

1. ΑΠΟΣΥΝΔΕΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/10/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/10/2019

Σελίδα: 22



Επανερχονται οι ασφαλιστικές κλάσεις για επαγγελματίες

Αποσύνδεση εισφορών από εισόδημα
εξετάζει το υπουργείο Εργασίας

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**

Την αποσύνδεση του υπολογισμού των ασφαλιστικών εισφορών 1,4 εκατ. ελεύθερων επαγγελματιών, αυτοαπασχολούμενων και αγροτών από το δηλωθέν φορολογητέο εισόδημα εξετάζει σοβαρά η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας. Μεταξύ των σεναρίων που «μετράει» η ειδική επιτροπή που έχει ήδη συσταθεί με στόχο την κατάρτιση ασφαλιστικού σχεδίου νόμου, είναι η δημιουργία δύο ή τριών ασφαλιστικών κλάσεων, στη λογική που ίσχυε πριν από τον νόμο Κατρούγκαλου, ενώ δεν αποκλείεται να υπάρξει και μία προαιρετική κλάση. Οι παρεμβάσεις καθίστανται πλέον αναγκαίες μετά και την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας, ενώ ο αρμόδιος υπουργός Εργασίας, Γιάννης Βρούτσης, εξαρχής είχε εκφράσει την άποψη ότι το ισχύον σύστημα όχι μόνο είναι άδικο, αλλά πριμοδοτεί και την εισφοροδιαφυγή, μέσω της δήλωσης χαμηλότερων εισοδημάτων.

Έτσι, στο τραπέζι βρίσκονται σενάρια για την πλήρη αποσύνδεση του ασφαλιστέου από το φορολογητέο εισόδημα και κυρίως για την κατάργηση της διάταξης που προβλέπει τον υπολογισμό

των εισφορών ως ποσοστό επί του εισοδήματος. Σε αυτό συνηγορεί και η απόφαση του ανώτατου δικαστηρίου, που έκρινε αντισυνταγματική την καταβολή από τους μη μισθωτούς εισφορών 20% του εισοδήματός τους για κύρια σύνταξη. Οι δικαστές έκριναν μάλιστα πως ο νομοθέτης είναι ελεύθερος να υπολογίζει τις εισφορές επί βάσεως η οποία μαρτυρεί την εισφοροδοτική ικανότητα του ασφαλισμένου, όπως είναι το πραγματοποιούμενο εισόδημα. Θεωρούν όμως ότι οφείλει να καθορίζει το ύψος της εισφοράς σε επίπεδο που να διασφαλίζει την επάρκεια των συντάξεων, χωρίς παράλληλα να πλύνει υπέρμετρα το εισόδημα που παράγεται κατά τη διάρκεια του εργασιακού βίου. Βέβαια, από 1/1/2019 οι εισφορές των μη μισθωτών υπολογίζονται στο 13,33% μόνο για όσους δεν εμπίπτουν στην ελάχιστη κλίμακα, καθώς για αυτούς το 20% παραμένει.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», στα υπό εξέταση σενάρια συγκαταλέγεται και αυτό που θέλει τη δημιουργία κλιμακωμένων βαθμίδων - κλάσεων. Η πρώτη βαθμίδα θα είναι λίγο υψηλότερη από το σημερινό κατώτατο όριο των εισφορών για τους ελεύθε-



Το ισχύον σύστημα όχι μόνον είναι άδικο, αλλά πριμοδοτεί και την εισφοροδιαφυγή, μέσω της δήλωσης χαμηλότερων εισοδημάτων.

Μεταξύ των σεναρίων, η δημιουργία δύο ή τριών ασφαλιστικών κλάσεων, στη λογική που ίσχυε πριν από τον ν. Κατρούγκαλου.

ρους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες, ήτοι τα 185,18 ευρώ τον μήνα (26,95% επί του κατώτατου μισθού των 650 ευρώ + 10 ευρώ τον μήνα για τον λογαριασμό ανεργίας). Αντίστοιχα θα διαμορφωθούν και οι επόμενες δύο κλίμακες, ενώ δεν αποκλείεται τελικά η τρίτη να είναι προαιρετική. Και αυτό γιατί έχει διαπιστωθεί ότι οι συντάξεις των μη μισθωτών που καταβάλλουν χαμηλές εισφορές για πολλά χρόνια είναι, αντίστοιχα, πάρα πολύ χαμηλές.

Πλέον, στο υπουργείο Εργασίας μετρούν το πώς θα διαμορφωθούν τα έσοδα του ΕΦΚΑ εφόσον προκριθεί το συγκεκριμένο σενάριο, με τα πρώτα στοιχεία να είναι προς την κατεύθυνση της αύξησης. Αλλιώς, το παλιό σύστημα δεν απέδωσε τα αναμενόμενα, με αποτέλεσμα τα έσοδα του ΕΦΚΑ από τη μη μισθωτή απασχόληση να είναι σημαντικά μειωμένα. Μετά δε και την έκδοση της απόφασης του ΣτΕ, υπάρχουν φόβοι ότι ακόμη και αυτοί που κατέβαλλαν εισφορές, πλέον θα σταματήσουν, έως τη νομοθέτηση του νέου συστήματος.

Βάσει του σχεδιασμού της κυβέρνησης, το σχετικό σχέδιο νόμου με το σύνολο των διατάξεων που αφορούν τις αλλαγές στον νόμο Κατρούγκαλου θα είναι έτοιμο ώστε να κατατεθεί στη Βουλή εντός του 2019, πιθανότατα στα μέσα Δεκεμβρίου.



ΠΟΙΕΣ ΟΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΦΑΠΑΞ ΠΑΡΟΧΗΣ

Ποιοι συνταξιούχοι δικαιούνται επιστροφή εισφορών

Διευκρινίσεις σχετικά με την αντιμετώπιση περιπτώσεων συνταξιούχων οι οποίοι, ενώ έχει εκδοθεί η συνταξιοδοτική τους πράξη και τους έχει αποδοθεί η εφάπαξ παροχή, συνεχίζουν ή επιστρέφουν στην εργασία τους και τη δυνατότητα αξιοποίησης του χρόνου αυτού για την απόδοση ή μη συμπληρωματικής εφάπαξ παροχής, δίνει εγκύκλιος την οποία υπογράφει ο υφυπουργός Εργασίας, αρμόδιος για θέματα Κοινωνικής Ασφάλισης, Νότης Μητράκης. Ειδικότερα, από τις 13 Μαΐου 2016, προϋπόθεση για την καταβολή της εφάπαξ παροχής αποτελεί.

α) η λήψη κύριας σύνταξης, λόγω γήρατος ή οριστικής αναπηρίας, δηλαδή να έχει εκδοθεί η πράξη συνταξιοδότησης γήρατος ή οριστικής αναπηρίας και **β)** η πλήρωση των χρονικών προϋποθέσεων που ορίζονται από το καταστατικό του εντασσόμενου φορέα πρόνοιας στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών (ΕΤΕΑΕΠ).

Η επιστροφή εισφορών

Όπως υπενθυμίζεται στην εγκύκλιο, χρόνος ασφάλισης στον κλάδο εφάπαξ παροχών του ΕΤΕΑΕΠ αποτελεί

α) ο χρόνος για τον οποίον καταβάλλονται ασφαλιστικές εισφορές από την έναρξη των ταμείων, τομέων, κλάδων και λογαριασμών πρόνοιας και εφεξής και **β)** ο χρόνος ασφάλισης που πραγματοποιήθηκε στα εντασσόμενα ταμεία, τομείς, κλάδους και λογαριασμούς πρόνοιας, συμπεριλαμβανομένου του χρόνου που αναγνωρίστηκε και εξαγοράστηκε ή συνεχίζεται η εξαγορά του.

Στη συνέχεια, η εγκύκλιος παρέχει κάποιες επιπρόσθετες διευκρινίσεις αναφορικά με τους ασφαλισμένους του ΕΤΕΑΕΠ οι οποίοι δικαιώθηκαν για κύρια σύνταξη και εφάπαξ παροχή, αλλά συνεχίζουν να εργάζονται ή επέστρεψαν στην εργασία τους και ασφαλιζονται στον κλάδο εφά-



Η εγκύκλιος παρέχει διευκρινίσεις για τους ασφαλισμένους του ΕΤΕΑΕΠ

παξ παροχών του ΕΤΕΑΕΠ. Αρχικά, επισημαίνεται ότι οι εν λόγω ασφαλισμένοι:

■ Καταβάλλουν εισφορές υπέρ του ΕΤΕΑΕΠ, καθώς, με το ν. 4387/2016, δεν έχουν διαφοροποιηθεί οι προϋποθέσεις υπαγωγής.

■ Το χρονικό διάστημα καταβολής των εισφορών, μετά την 1η Ιανουαρίου 2017, θεωρείται χρόνος ασφάλισης στο ΕΤΕΑΕΠ και, τέλος, η εφάπαξ παροχή έχει ανταποδοτικό χαρακτήρα.

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω και με την προϋπόθεση ότι το νέο χρονικό διάστημα ασφάλισης θα προσμετρηθεί στον κύριο φορέα, με την τροποποίηση της αρχικής συνταξιοδοτικής πράξης ή την έκδοση συμπληρωματικής, θα πρέπει να αποδίδεται εφάπαξ παροχή για το εν λόγω χρονικό διάστημα, εφόσον βέβαια πληρούνται και οι προαναφερόμενες χρονικές προϋποθέσεις.

Παράλληλα, για εργαζόμενους που δι-

καιώθηκαν κύρια σύνταξη και εφάπαξ παροχή, πριν από τις 31 Δεκεμβρίου 2016 και συνεχίζουν ή αναλαμβάνουν εκ νέου εργασία, χρόνος ασφάλισης για την καταβολή συμπληρωματικής εφάπαξ παροχής αποτελεί ο χρόνος καταβολής ασφαλιστικών εισφορών, μετά την 1η Ιανουαρίου 2017 και ο χρόνος ασφάλισης που πραγματοποιήθηκε στους εντασσόμενους φορείς, μετά την επανασφάλισή τους έως και τις 31 Δεκεμβρίου 2016.

Στην περίπτωση που το διάστημα από την επανασφάλιση έως και τον Δεκέμβριο του 2016 δεν αποτελούσε χρόνο ασφάλισης για τον ενταχθέντα φορέα, δεν θα προσμετρηθεί για τον υπολογισμό της παροχής.

Στην περίπτωση που δεν πληρούνται οι χρονικές προϋποθέσεις για τη λήψη εφάπαξ παροχής, θα χορηγείται επιστροφή των εισφορών.



► Προϋπολογισμός 2020

Τι και πώς θα κρίνει την τελική συμφωνία με τους «θεσμούς»

ΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ, ΟΙ ΕΠΙΦΥΛΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΑΕΠ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑ 1 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ, ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΑ ΥΨΗΛΟΤΕΡΑ ΕΣΟΔΑ

■ ΑΠΟ ΤΗ ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΑΛΔΑ dimtra.kalda@capital.gr

Τονωτικά ένεση στο ΑΕΠ κατά 1 δισ. ευρώ περίπου προσδοκά η ελληνική κυβέρνηση το 2020 μέσα από το πακέτο φοροελαφρύνσεων των 1,2 δισ. ευρώ (εκ των οποίων τα 758 εκατομμύρια ευρώ αφορούν τον επιχειρηματικό κόσμο). Μέσα από αυτό το επιπλέον στήριγμα θα διασφαλιστεί έναν ρυθμό ανάπτυξης 2,8% τον επόμενο χρόνο.

Πρόκειται για το πιο μεγάλο στήριγμα για τον νέο Προϋπολογισμό, ο οποίος βρισκόταν μέχρι και την Παρασκευή σε φάση διαπραγματεύσεων με τους «θεσμούς». Η θέση των «θεσμών» αλλά και αυτή των δύο οργάνων που βάζει νόμο τον αξιολογούν (του Δημοσιονομικού Συμβουλίου και του Γραφείου Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή) είναι ότι ο εν λόγω ρυθμός ανάπτυξης είναι μεν εφικτός, αλλά και απαιτητικός ή αβέβαιος. Η αβεβαιότητα, μάλιστα, συνδέεται κυρίως με τις γεωπολιτικές εντάσεις και με την οικονομική επιβράδυνση ανά την Ε.Ε.

Το «όπλο» της ελληνικής πλευράς είναι οι αναπτυξιακές πρωτοβουλίες και οι εμπροσθοβαρείς μεταρρυθμίσεις τις οποίες παρουσιάζει και προωθεί η κυβέρνηση: από το νέο Αναπτυξιακό Πολυνομοσχέδιο έως την εφαρμογή των εκκρεμών προσαπαιτούμενων των προηγούμενων αξιολογήσεων. Οι πρωτοβουλίες συνδέονται και με τα δύο επόμενα νομοσχέδια για την ταχεία απομείωση των «κόκκινων» δανείων και για τη ριζική αλλαγή του φορολογικού πλαισίου, αλλά και με προσπάθεια επιτάχυνσης των ιδιωτικοποιήσεων.

Και τούτο προκειμένου —όπως ανέφεραν την προηγούμενη εβδομάδα ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, και ο αρμόδιος υπουργός, Χρήστος Σταϊκούρας— όχι μόνο να διασφαλιστεί το πρωτογενές πλεόνασμα στο 3,5% του ΑΕΠ φέτος και το 2020, αλλά και να υπάρξει επιπλέον δημοσιονομικός χώρος ούτως ώστε να ξεδιπλωθούν πρόσθετες παρεμβάσεις και ελαφρύνσεις.

Πέρα από την ανάπτυξη, σύμφωνα με τους «θεσμούς» αλλά και τους αξιολογητές του Προϋπολογισμού, αβεβαιότητες συνδέονται και με την αυξημένη εισπραξιμότητα των φόρων στην οποία επιρρίχεται η κυβέρνηση το 2020 με κύριο όχημα το νέο καθεστώς που θα διέπει τις ηλεκτρονικές πληρωμές. Συνολικά η ελληνική πλευρά υπολογίζει σε αντίμετρο ή σε παρεμβάσεις τόνωσης των εσόδων και συγκράτησης των δαπανών αξίας 1,9 δισ. ευρώ με τα οποία υπολογίζει ότι θα ανασταθίσει τις παρο-



Στην Ουάσινγκτον μεταφέρεται από την επόμενη εβδομάδα το κέντρο βάρους, με τα πολιτικά ραντεβού που έχει προγραμματίσει ο ΥΠΟΙΚ στο περιθώριο της συνόδου του ΔΝΤ.

Το μεγάλο στήριγμα επιτάχυνσης των μεταρρυθμίσεων που θα συνδιαμορφώσει την «εικόνα» για την επόμενη ημέρα

χές του 2020 αλλά και θα κλείσει και τις «τρίτες» που άφησε η προηγούμενη κυβέρνηση.

■ Η διαπραγμάτευση

Οι ανταλλαγές στοιχείων συνεχίστηκαν όλες τις προηγούμενες μέρες, με επόμενο ορόσημο τη Δευτέρα. Έως τότε θα πρέπει να οριστικοποιηθεί το προσχέδιο Προϋπολογισμού με τη μορφή που θα σταλεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή (το αργότερο την Τρίτη 15 Οκτωβρίου, ορίζει η κοινοτική νομοθεσία). Θα πρέ-

πει να περιλαμβάνει αναλυτικούς πίνακες και να έχει συγκεκριμένη δομή. Εν συνέχεια θα τεθεί στο μικροσκόπιο των αρμόδιων υπηρεσιών της Επιτροπής, όπως θα συμβεί και με τους Προϋπολογισμούς όλων των υπολοίπων κρατών-μελών.

Ευρωπαϊκά υπάρχουν το περιθώριο για προσαρμογές όλο το επόμενο διάστημα έως την 20ή Νοεμβρίου, οπότε αναμένεται να δοθούν στη δημοσιότητα τα πορίσματα της Κομισιόν

για τους Προϋπολογισμούς των κρατών-μελών. Αλλά αυτό που επιθυμεί η ελληνική πλευρά είναι τη Δευτέρα το οποίο να έχει ξεκαθαρίσει και όλες οι εκκρεμότητες να έχουν λυθεί. Και τούτο στο πλαίσιο του σχεδιασμού της για ένα «σερί» θετικών ειδήσεων το οποίο θα αλλάξει την εικόνα της χώρας όχι μόνο απέναντι στους «θεσμούς» (και σε σχέση με τον μεγάλο στόχο της αλλαγής του ύψους των πρωτογενών πλεονασμάτων), αλλά και απέναντι στις αγορές.

Η επιτυχής διπλή κίνηση της προηγούμενης εβδομάδας μέσω της έκδοσης 10ετούς ομολόγου αλλά και εντόκου 13 εβδομάδων (το οποίο για πρώτη φορά είχε αρνητικό επιτόκιο) είναι επιθυμητό να συνεχιστεί.

Προς τον σκοπό αυτό συνέβαλε και η έγχυση από την αρμόδια Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του σχεδίου «Ηρακλής» για την παροχή εγγυήσεων με στόχο την απομείωση των «κόκκινων» δανείων των τραπεζών.

■ Η σύνοδος του ΔΝΤ

Οι επόμενες αιτήσεις αναμένεται να γίνουν στην άλλη άκρη του Ατλαντικού. Την επόμενη εβδομάδα ο υπουργός Οικονομικών, Χρήστος Σταϊκούρας, θα πάει μέρος στην κορυφή της φθινοπωρινής συνόδου του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και της Παγκόσμιας Τράπεζας.

Το ελληνικό αίτημα για την πρόωρη αποπληρωμή μέρους του ακριβού δανείου της χώρας με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο είναι ένα μόνο από τα αντικείμενα συζήτησης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στα πολιτικά ραντεβού τα οποία διαμορφώνονται θα επιζητηθεί να προωθηθεί το υπόλοιπο πακέτο των ελληνικών επιδιώξεων, από το θέμα των πλεονασμάτων έως την επενδυτική διπλωματία που ξεδιπλώνεται.

Τα μεγέθη του Προσχεδίου

Το προσχέδιο Προϋπολογισμού του 2020 περιλαμβάνει τη μείωση της φορολογίας νομικών προσώπων και μερισμάτων (κόστος 635 εκατ. ευρώ), τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών (αξίας 123 εκατ.) αλλά και τη μείωση φόρων φυσικών προσώπων (αξίας 281 εκατ. ευρώ). Συνολικά, μαζί με το επίδομα στις νέες οικογένειες, τον χαμηλότερο ΦΠΑ σε εισιτήρια είδη και τις παρεμβάσεις τόνωσης της οικονομικής δραστηριότητας, διαμορφώνουν το καλάθι των αναπτυξιακών παρεμβάσεων του 1,2 δισ. ευρώ. Επιπλέον, ο ΥΠΟΙΚ άφησε ανοικτό το παράθυρο για παρεμβάσεις όπως η μείωση της προκαταβολής φόρου, του τέλους επιτηδεύματος ή η άρση του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος το 2020, εάν

φανερί αργότερα ότι υπάρχει ο δημοσιονομικός χώρος. Επίσης προσηγγίζει νέα πάγια ρύθμιση 24-48 δόσεων. Για φέτος, πέρα από την εμπροσθοβαρή καταβολή του επιδόματος θέρμανσης, δεν απέλεισε και νέο μέρισμα φέτος εάν τον Νοέμβριο-Δεκεμβριο φανεί ότι υπάρχει (και πάλι) υπερπλεόνασμα.

Ως στόχος προορίζεται για το 2020 η επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος στο 3,56% του ΑΕΠ. Δεν περιλαμβάνει καμία αναφορά στην απόφαση του Σ.Ε. Προβλέπει, πάντως, τη δημιουργία ενός νέου ειδικού αποθεματικού που βοηθά στη μείωση των «οροφών» δαπανών (π.χ. για αγορές αγαθών και υπηρεσιών ή για άλλους σκοπούς). Ορίζεται, επίσης, ότι θεσμοθετείται για τη διακρίση δαπανών με στοιχεία αβεβαιότητας (σε ό,τι αφο-

ρά το ύψος ή τον χρόνο πραγματοποίησης). Η εν λόγω κίνηση «θα τροφοδοτηθεί με πόρους από το τακτικό αποθεματικό, προκειμένου να ενισχυθούν τα υπουργεία στη διάρκεια του έτους ανάλογα με τις ανάγκες που θα προκύπτουν, συμπεριλαμβανομένων των εξορθολογισμένων οροφών τους».

Βασίζεται, πέρα από τον ρυθμό ανάπτυξης 2,8% το 2020 (από 2% φέτος), σε ισχυρή άνοδο των επενδύσεων κατά 13,4% τον επόμενο χρόνο (από 8,8% φέτος) και σε αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης κατά 1,8% (από 0,6% φέτος). Το καθαρό έσοδο του κρατικού Προϋπολογισμού, σε δημοσιονομική βάση, προβλέπεται να διαμορφωθεί στα 53,96 δισ. ευρώ, μειωμένα κατά 322 εκατ. ευρώ ή 0,6% έναντι των εκτιμήσεων του 2019.



Τι αλλάζει σε συντάξεις, εισφορές και μισθούς

ΤΙ ΕΛΠΙΔΕΣ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΓΙΑ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΑ ΔΕΚΑΜΗΝΟΥ - ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΚΥΡΙΕΣ ΚΑΙ ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΠΛΑΦΟΝ ΣΤΙΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ

Όταν προεκλογικά ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, δήλωνε στην πρωινή σαββατιάτικη εκπομπή του ΣΚΑΪ «θα σεβαστώ τις δικαστικές αποφάσεις», πήρε τι έλεγε, καθώς η τωρινή κυβέρνηση θα κληρονομούσε την καυτή πατάτα του Ασφαλιστικού. Η απόφαση του ΣτΕ βάζει πλέον τις τελευταίες πινελιές στο Ασφαλιστικό που έρχεται και τα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» έχουν παρουσιάσει κατ' αποκλειστικότητα πριν από δύο εβδομάδες. Ηδη στο υπουργείο Εργασίας δίνουν μάχη με τον χρόνο προκειμένου να προλάβουν τον κρίσιμο εξάμηνο των αλλαγών. Το υπουργείο Εργασίας πρέπει να προχωρήσει γρήγορα στις αλλαγές υπολογισμού των επικουρικών συντάξεων, τις εισφορές των ελεύθερων επαγγελματιών και τα ποσοστά αναπλήρωσης των νέων συντάξεων, όπως ορίζει το Συμβούλιο της Επικρατείας. Είναι χαρακτηριστική η δήλωση του υπουργού Εργασίας, κ. Βρούτση: «Εξετάζουμε με ιδιαίτερη προσοχή τα αποσπάσματα των αποφάσεων του Συμβουλίου της Επικρατείας, αναμένοντας τη δημοσίευση των τελικών κειμένων. Δεν θα αδικηθεί κανείς».

ΤΙ ΕΡΧΕΤΑΙ

1. Υφίστανται, κατά τον εργατολόγο κ. Μπούρλο, «όλες οι αναδρομικές διεκδικήσεις των συνταξιούχων», ενώ το υπουργείο Εργασίας κάνει λόγο για περιορισμένες διεκδικήσεις.
2. Οικονομικοί παράγοντες τονίζουν ότι το μεγάλο δημοσιονομικό βάρος για το οικονομικό επιτελείο παραμένει στις αντισυνταγματικές περικοπές του παρελθόντος.
3. Οι αποφάσεις του ΣτΕ, τονίζει η δικηγόρος Ολυμπία Νικολοπούλου, αφορούν 260.000 συνταξιούχους του Επικουρικού Ταμείου ΕΤΕΑΕΠ, καθώς διαπίστωσαν μείωση συντάξεων κατά 48,24%.
4. Αφορούν 1,2 εκατ. ελεύθερους επαγγελματίες και αγρότες, που οι εισφορές κρίθηκαν αντισυνταγματικές.
5. Τους νέους συνταξιούχους, για τους οποίους πρέπει να υπάρξουν αναλογικότερα ποσοστά αναπλήρωσης, άρα μεγαλύτερη σύνταξη. Οι νέοι συνταξιούχοι, των οποίων η σύνταξη υπολογίστηκε με βάση τα νέα, αντισυνταγματικά πλέον ποσοστά αναπλήρωσης του Νόμου Κατρούγκαλου, εκτιμώνται σε περίπου 110.000.
6. Αφορά 2,5 εκατ. συνταξιούχους, οι οποίοι

θα διεκδικήσουν αναδρομικά, καθώς με την απόφαση του ΣτΕ του 2015 δεν γάνουν τα όσα διεκδικούν για το δεκάμηνο Κατρούγκαλου, ποσό ύψους 4 δια. ευρώ.

Ο ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

Στο υπουργείο Εργασίας, πάντως, εκτιμούν ότι με τη νέα απόφαση, οι προσδοκίες των συνταξιούχων «ψαλιδίζονται», καθώς η διαδικασία του επανυπολογισμού των κύριων συντάξεων κρίθηκε συνταγματική. Η αναφορά δε ότι με το νέο Ασφαλιστικό επωμίζονται και οι παλαιοί συνταξιούχοι το βάρος της μεταρρύθμισης, στο πλαίσιο της κοινωνικής αλληλεγγύης, οδηγεί κάποιους συνταγματολόγους στην άποψη ότι κλείνει πόρτα για διεκδίκηση αναδρομικών, ακόμη και για το διάστημα πριν από την ψήφιση του Νόμου Κατρούγκαλου. Έτσι, λοιπόν:

1. Αναμένονται αυξήσεις στις κύριες συντάξεις, με νέα ποσοστά αναπλήρωσης στην αναλογική σύνταξη.
2. Νέος επανυπολογισμός για τους παλαιούς συνταξιούχους, με νέους, καλύτερους συντελεστές ανταποδοτικής σύνταξης, με αμφίβολο αν θα δοθούν αυξήσεις, καθώς ο νέος επανυπολογισμός θα «κοντύνει» την προσωπική διαφορά.
3. Προβάλλει διεκδίκηση για αναδρομικά 10 μηνών σε κύριες και 12 μηνών στις επικουρικές, λόγω των παράνομων μειώσεων των νόμων 4051 και 4093 για το διάστημα Ιουλίου 2015-Μαΐου 2016.
4. Αγνώστο παραμένει αν η κυβέρνηση θα καταβάλει τα αναδρομικά σε όλους, ή αν θα δώσει αναδρομικά μόνο σε όσους έκαναν αγωγές.
5. Καθίστανται νόμιμες οι αντισυνταγματικές περικοπές μέσα στον επανυπολογισμό των συντάξεων, καθώς ο ΣτΕ τονίζει ότι ορθώς επανυπολογίστηκαν οι συντάξεις από τα επίπεδα που ήταν στις 31/12/2014 (δηλαδή, μαζί με τις μειώσεις των νόμων 4051 και 4093, που κρίθηκαν αντισυνταγματικές).
6. Δεν θίγεται το δικαίωμα αναδρομικών για το 10μηνο ή 12μηνο από την νομιμοποίηση του επανυπολογισμού.
7. Είναι παράνομες οι μειώσεις έως 50% που έγιναν στις επικουρικές σε 265.000 συνταξιούχους του Ιουνίου του 2016, οι οποίοι είχαν άθροισμα συντάξεων πάνω από 1.300 ευρώ.



Σήμερα ο εργοδότης δίνει **13,33%** και ο εργαζόμενος **6,67%**

Για €650 μισθού, ο εργαζόμενος €43,355 και ο εργοδότης €86,645. Πλέον, ο μισθωτός θα δίνει €27,10 και ο εργοδότης €70,39.

Δηλαδή, μηνιαία μείωση €32,5

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΩΝ

— ανά μήνα 01

	Ετησίως	36 δόσεις	60 δόσεις
Δημόσιο	€7.340	€90 - €204	€54 - €122
ΔΕΚΟ - Τράπεζες	€6.770	€90 - €188	€55 - €113
ΙΚΑ	€6.402	€63 - €178	€38 - €107
ΝΑΤ	€5.576	€39 - €155	€23 - €93
ΟΑΕΕ	€3.300	€38 - €92	€23 - €55

8. Δεν θα έχουμε επιστροφή των αντισυνταγματικών περικοπών για όλους, αλλά μόνο για όσους έκαναν αγωγές.
9. Το ΣτΕ, κατά τη δικηγόρο Ολυμπία Νικολοπούλου, καταδικάζει τον τρόπο υπολογισμού της αναπλήρωσης κύριων συντάξεων. Τα ισχύοντα ποσοστά αναπλήρωσης παραβιάζουν την αρχή της ανταποδοτικότητας, ενώ οι δοθείσες συντάξεις τελούν σε προφανή δυσαναλογία προς τις αποδοχές.
10. Πάμε σε επιστροφές εισφορών. Το ΣτΕ έκρινε αντισυνταγματικό τον τρόπο υπολογισμού των εισφορών για τους αυτοαπασχολούμενους που είναι ασφαλισμένοι σε πρώην ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ, ενώ ο υπουργός κ. Βρούτσης ανακοίνωσε ότι έρχονται επιστροφές εισφορών. Παράνομο, κατά το ΣτΕ, το όριο του 20% για κύρια σύνταξη που πρόβλεπε ο Νόμος Κατρούγκαλου, ενώ για μισθωτούς είναι 6%.
11. Αντισυνταγματικό και το πλαφόν των 1.300 ευρώ στις κύριες και επικουρικές συντάξεις, καθώς αντικείται στην αρχή ισότητας, αναλογικότητας και ανταποδοτικότητας.
12. Για τις επικουρικές συντάξεις δεν υπήρξε αναλογιστική μελέτη και οι διατάξεις κρίθηκαν αντισυνταγματικές. Το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης θα πρέπει να νομοθετήσει εκ νέου στη βάση μιας ανα-

Έρχονται τρεις κλάσεις στις ασφαλιστικές εισφορές - Θα υπολογίζονται ανά δεκαετία ασφάλισης

4. ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΜΙΣΘΟΥΣ

Μέσο: ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ_ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ 1

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/10/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/10/2019

Σελίδα: 3



ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2019

+οδηγός 03

ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΙΩΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΜΙΣΘΟΣ €650: ΜΕΙΩΣΗ €455

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΩΝ
— ανά συνταξιοδοτικό Ταμείο 02

	Σύνταξη	Αναδρομικά	Σύνταξη	Αναδρομικά
	2019	2020	2019	2020
Δημόσιο	€900	€1.300	€1.500	€4.490
ΔΕΚΟ	€980	€1.290	€1.500	€4.200
Τράπεζες	€990	€1.270	€1.500	€4.210
ΙΚΑ	€980	€1.350	€1.500	€4.200
NAT	€960	€1.250	€1.500	€2.150
ΟΑΕΕ	€978	€1.300	€1.500	€3.300

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΩΝ
— ανά είδος σύνταξης 03

Σύνταξη	Αναδρομικά	Σύνταξη	Αναδρομικά	Σύνταξη	Αναδρομικά	Σύνταξη	Αναδρομικά
2019	2020	2019	2020	2019	2020	2019	2020
€585	€585	€1.054	€1.350	€230	€194	€1.000	€943
€630	€630	€1.114	€2.140	€250	€209	€1.200	€1.132
€710	€710	€1.287	€2.620	€300	€237	€1.400	€1.255
€786	€840	€1.307	€2.680	€400	€297	€1.600	€1.403
€826	€1.260	€1.459	€3.300	€500	€356	€1.800	€1.510
€900	€1.310	€1.523	€4.490	€600	€410	€2.000	€1.645
				€700	€466	€2.200	€1.785

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΩΝ
— ετήσια διεκδίκηση 04

Σύνταξη	Διεκδίκηση	Σύνταξη	Διεκδίκηση
2019	2020	2019	2020
€1.200	€730	€170	€196
€1.300	€800	€220	€346
€1.400	€900	€270	€407
€1.500	€1.000	€320	€456
€1.600	€1.250	€370	€678
€1.700	€2.200	€420	€1.080
€1.800	€2.300		
€1.900	€2.700		
€2.000	€2.800		

ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΣΟΚ
€1.422 διαφορά

€3.989
κόστος / μήνα για τον εργοδότη σήμερα στην Ελλάδα

€2.567
κόστος / μήνα για τον εργοδότη σήμερα στην Κύπρο

€2.000
μισθός / μήνα

λογιστικής μελέτης, ενώ η Ολομέλεια του ΣτΕ έκρινε ότι «συντρέχουν λόγοι δημοσίου συμφέροντος που επιβάλλουν τα αποτελέσματα της ακυρώσεως να επέλθουν από τη δημοσίευση της 1889/2019 αποφάσεως».

13. Κατά τους νομικούς, αν γίνει αποδεκτό το 10μηνιο, θα έχουμε αναδρομικά ως εξής: Α) Οι συνταξιούχοι του Δημοσίου θα λάβουν έως 7.340 ευρώ για παράνομες μειώσεις κύριων και επικουρικών συντάξεων για 10 και 12 μήνες. Β) Οι συνταξιούχοι των ΔΕΚΟ και τραπεζών θα λάβουν έως 6.770 ευρώ για παράνομες μειώσεις κύριων και επικουρικών συντάξεων για 10 και 12 μήνες. Γ) Οι συνταξιούχοι του ΙΚΑ θα πάρουν έως 6.402 ευρώ. Αν πάρουν αναδρομικά σε 36 δόσεις, θα έχουν μηνιαίες αυξήσεις σε κύρια και επικουρική από 63 ευρώ τον μήνα έως και 178 ευρώ τον μήνα. Δ) Οι συνταξιούχοι του NAT θα λάβουν έως 5.576 ευρώ. Ε) Οι συνταξιούχοι του ΟΑΕΕ θα πάρουν αναδρομικά έως 3.300 ευρώ.

ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΝΤΑΙ

Έρχονται εξελίξεις και μάλιστα ιδιαίτερα σημαντικές για χιλιάδες επαγγελματίες που πλήρωναν υψηλότερες εισφορές, ενώ αλλάζει το καθεστώς υπολογισμού των εισφορών των ελεύθερων επαγγελματιών,

Τα 180 ευρώ/μήνα θα πληρώνουν οι επαγγελματίες έως 10 έτη ασφάλισης. Εισφορές 220-240 ευρώ/μήνα όσοι έχουν 10-20 έτη

σύμφωνα με τους σχεδιασμούς της κυβέρνησης. Ο υπουργός Εργασίας δηλώνει ότι «εντός Οκτωβρίου θα γίνει η επιστροφή χρημάτων σε ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους. Θα γίνει είτε με απευθείας κατάθεση στον λογαριασμό σας, είτε με συμψηφισμό». Ο Γιάννης Βρούτσης τονίζει ότι οι νέες πολιτικές του Ασφαλιστικού θα οικοδομηθούν πάνω στις αποφάσεις των δικαστών και του ΣτΕ, που έκρινε αντισυνταγματικές βασικές διατάξεις του Νόμου Καρούγκαλου, και ότι η κυβέρνηση είναι υποχρεωμένη να δράσει γρήγορα και στόχος είναι να φτιαχτεί ένα δίκαιο Ασφαλιστικό. Επίσης, δήλωσε ότι η κυβέρνηση θα κάνει πράξη τη δέσμευσή της για μείωση των εισφορών των μισθωτών κατά 5 μονάδες από 1ης Ιουλίου 2020, για να αυξηθεί η απασχόληση και να μειωθεί το υψηλό κόστος.

ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ

Με τον νέο τρόπο υπολογισμού θα υπάρχουν τρεις βαθμίδες, από 180 έως 260 ευρώ τον μήνα. Οι αλλαγές που έρχονται στις εισφορές των ελεύθερων επαγγελματιών είναι:

1. Αποσύνδεση του ασφαλιστέου και του φορολογητέου εισοδήματος που όριζε ο Νόμος Καρούγκαλου και θα καταργηθεί ο υπολογισμός των εισφορών ως ποσοστών επί του εισοδήματος.
2. Θα υπάρξει ένα μεικτό σύστημα καταβολής ασφαλιστικών υποχρεώσεων από πλευράς επαγγελματιών.
3. Θα έχουμε τρεις βαθμίδες, όπου σε κάθε μία από αυτές θα προβλέπεται ένα ποσό ως εισφορά υπέρ της κύριας ασφάλισης και της υγείας. Η πρώτη θα προβλέπει μηνιαίες εισφορές ύψους κοντά στα 180 ευρώ. Η δεύτερη μηνιαίες εισφορές από 220 έως 240 ευρώ και η τρίτη μηνιαίες εισφορές περίπου 260 ευρώ.
4. Θα γίνει αναλόγως των ετών ασφάλισης κάθε επαγγελματία. Τα 180 ευρώ/μήνα θα πληρώνουν οι επαγγελματίες έως 10 έτη ασφάλισης. Εισφορές 220-240 ευρώ/μήνα όσοι έχουν 10-20 έτη ασφάλισης και 260 ευρώ/μήνα θα καταβάλλουν όσοι έχουν από 20 έτη ασφάλισης.
5. Θα μειωθούν οι εισφορές κύριας ασφάλισης. Δηλαδή, στο 6,7% αντί του 13,3% τώρα. Οι εισφορές θα πέσουν στο 2,5% έναντι του 6,9% τώρα, κατ' επιταγή των ρυθμίσεων του ΣτΕ.